

# [解读]自觉运用中国特色社会主义审计事业规律性认识 在开创龙江高质量发展可持续 振兴新局面中更好发挥审计独特作用 ——2023 年度审计工作报告解读

8月20日，受省政府委托，省审计厅厅长陈军生向黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议作了《关于2023年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。一年来，省审计厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党中央对审计工作的集中统一领导，一体推进揭示问题“上半篇文章”和审计整改“下半篇文章”，为龙江振兴发展和现代化强省建设提供了强有力的审计监督保障。总体上看，审计工作以“四个坚持围绕”为根本遵循，聚焦审计主责主业，纲举目张加大审计力度，审计监督服务保障全省工作大局的主动性更强、契合度更高，在发挥审计独特作用上取得扎实成效。反映在今年审计工作报告中，主要体现为以下5个方面：

## **一、坚持和加强党的集中统一领导，紧紧围绕重大决策部署开展审计**

坚持和加强党的集中统一领导是推动新时代审计事业高质量发展的政治统领。一年来，审计机关始终保持如臂使指的政治

自觉，把服务高质量发展作为审计工作首要任务，把保障党中央重大经济方针政策和省委、省政府各项安排部署落地见效作为重中之重，切实发挥好审计的独特作用。聚焦“服务高质量发展”开展重大决策部署和重点建设项目审计，揭示了稳经济增长相关政策措施落实、促进数字经济及战略性新兴产业发展、自然资源和生态环境保护、部分中小河流及主要支流治理项目等方面存在问题，提升宏观政策支持高质量发展的效果；聚焦“财政政策提质增效”开展财政管理审计，揭示了省级财政管理、部门预算执行等方面存在问题，促进提高财政资金使用效益，保障财政可持续发展；聚焦“增进民生福祉”开展民生资金审计，揭示了乡村建设行动、医疗卫生服务相关资金和项目、就业补助资金和失业保险基金、省属高校“双一流”或“双高”建设、农村义务教育学生营养改善计划专项资金等方面存在问题，促进人民至上理念进一步落实、各项惠民利民政策真正落地。

## **二、坚持立足经济监督定位，紧紧围绕财政财务收支审计主责主业开展审计**

立足财政财务收支真实合法效益主责主业，突出经济监督定位，坚持种好“责任田”、干好“份内事”，组织省级财政管理和部门预算执行等审计。审计中注重用数据说话、用事实说话，借助数据分析手段推进审计全覆盖，做到如影随形。如，在“省级财政管理”版块，揭示了预算编制不够完整规范、预算执行时效性仍需提高、预算刚性约束和绩效管理存在不足等

问题，促进提高财政管理水平；揭示了部分资金分配不及时、部分市县惠企资金被占用等问题，推动提升财政资金使用效益。在“部门预算执行”版块，重点揭示了超需求申领预算导致闲置、国有资产管理薄弱等问题，及时反映管理中存在的苗头性、倾向性、普遍性问题，促进财政资金规范安全使用，保障每一分钱都用到“刀刃”上。

### **三、坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕保障和改善民生开展审计**

坚定践行全心全意为人民服务的根本宗旨，紧扣兜住、兜准、兜牢民生底线的目标，注重从就业、教育、医疗等老百姓关切中找准审计切入点，把审计监督跟进到民生项目和资金的“最后一公里”。就业领域，报告反映了就业补助资金和失业保险基金审计情况，揭示了有的培训机构和单位弄虚作假骗取套取就业补助资金、落实就业失业政策不精准等问题，推动相关地方切实抓好就业这个最大的民生。教育领域，报告反映了高校“双一流”或“双高”建设等审计情况，揭示了部分高校建设资金使用偏离政策支持方向、绩效管理工作不够系统全面等问题，推动高等教育高质量发展、高水平完成建设目标。医疗领域，报告反映了医疗卫生服务相关资金和项目审计情况，揭示了医疗设备采购领域存在违法违规问题、重大传染病防控经费存在损失浪费问题，推动提升公共卫生服务能力和传染病防治能力。

#### **四、坚持发挥审计在反腐治乱中的重要作用，紧紧围绕推进党的自我革命开展审计**

一年来，审计机关将党纪学习教育成果转化为强化审计工作的强大动力，将经济责任审计作为促进规范权力运行的重要手段，将维护财经纪律作为发挥审计在反腐治乱中重要作用的切入点和落脚点，通过揭示经济社会发展规划执行、贯彻落实重大经济方针政策和决策部署等方面存在的问题，充分发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用。今年的报告中，单独用一个板块反映重大违纪违法问题：2023年7月以来，省审计厅共发现并移送违纪违法问题线索245起，涉及409人，并深入剖析出相关违纪违法问题的4个特征，即公共权力领域存在“靠山吃山”问题，工程建设领域存在“串通内定”问题，基层民生领域存在侵害群众利益问题，财经领域存在违纪违规问题。

#### **五、坚持全面构建党领导审计工作的新体制，审计建设性功能、宏观性作用进一步凸显**

习近平总书记指出，党的十九大以来，中央审计委员会推动审计体制实现系统性、整体性重构，审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。从我省情况看，省委全面领导审计工作的制度机制不断健全完善，为审计机关依法履职给予坚强有力的领导，今年的审计工作报告也体现了党全面领导审计工作的新运行体制。在审计项目安排部署上，审计工作报告反映的四大类审计项目，均是贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作

要求，聚焦省委经济工作会议、省政府工作报告确定的目标任务，纳入年度审计项目计划，报经省委审计委员会批准后组织开展，审计服务全省中心大局的主动性更强、契合度更高。在审计项目实施过程中，全面建立并严格落实重要审计情况“首报”“直报”省委审计委员会的制度，一年来，省委、省政府主要领导对审计报告或专报等作出批示 60 余次，给予审计工作更加有力的方向指引和行动引领。在审计成果综合运用上，聚焦突出问题，着眼系统施治，在审计工作报告的建议部分，提出了“聚焦重点领域任务，推动政策措施落实落地”“深化预算制度改革，持续提升财政管理效能”“兜牢兜准民生底线、切实保障和改善民生”等 3 条具有较强针对性和可操作性的建议，同时，针对具体问题提出的对策建议已及时成为决策参考，一些重大问题的整改工作和行业整治工作也已部署开展。